

供电企业财务风险及会计内部控制制度

梁 博

(广东电网有限责任公司中山供电局, 广东 中山 528400)

摘 要:近几年来,随着我国经济的不断发展,我国供电企业在国民经济中的地位也越来越重要。我国供电企业带有特有的经营特征,这也是导致财务管理出现多种问题的重要原因,如成本管控不够到位、财务风险管控不够到位等等。目前,我国供电企业还不具备科学完善的预算管理体系,信息化管理水平也有待加强。因此,本文首先分析了我国供电企业存在的财务风险,并主要对相应的会计内部控制制度进行了深入探究,希望能为我国广大供电企业提供一定的借鉴和参考。

关键词:供电企业;控制体系;财务管理;企业风险;会计管理

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2022.27.065

在我国经济持续繁荣的背景下,现代企业管理理念已经逐渐渗透到供电企业中,财务风险控制工作也显得愈发重要。作为我国国民经济的支柱型行业,我国供电企业的发展情况和我国基础经济建设息息相关。因此,为了有效应对供电企业中的财务风险,广大供电企业应该进一步完善当前的会计内部控制制度,全面提高会计内控水平,从而促进我国工程企业的长久发展。

1 财务风险和会计内部控制制度的内涵

1.1 财务风险的内涵

供电企业的财务风险不仅指财务风险本身,还包括因管理人员自身能力不足而造成的风险。和企业管理风险相比,财务风险是客观存在的。供电企业的财务风险主要是指企业由于缺乏系统合理的财务规划、融资方式不够科学等问题,而造成企业投资者没有获得相应的利润^[1]。对于任何一个供电企业来说,财务风险是不可能被彻底消除了,只有管理风险才有可能被完全消除。财务风险出现的原因通常是企业的资金流动问题没有得到及时解决,相关财务管理人员在管理财务的过程中融入了过多的主观判断,这在一定程度上影响了经济信息的完整性。值得一提的是,即便是再精确的数据,都几乎不可能分毫不差的反映出供电企业财务风险的实际状况。

1.2 企业会计内部控制的内涵

企业财务内部控制主要是对自身的生产经营进行全方位管理,并对其中的重要部分进行详细介绍。通常情况下,企业会计内部控制工作主要有以下三点:首先,控制企业资金。企业各个环节的资金收支情况都必须在企业的相应制度下,进行合理的规划和预算。在资金的调动方面,应该遵循合理化原则,保证使用效果达到最优,最大限度上防止因个人原因让企业遭受不同程度的损失;其次,作为企业管理者,应该充分明确自身职责,加强管理水平,避免因企业管理者权力的滥用而让企业受到损失;最后,企业还要进一步完善会计内部控制内容,旨在从根

本上杜绝员工在工作中出现偷懒的问题。总的来说,我国企业应该坚持从自身的发展情况出发,制定全新的会计内控制度,以此来进一步规范各项工作,争取早日实现企业工作全过程的规范化、制度化,对员工的工作行为进行长效约束。

2 供电企业财务方面存在的风险

我国供电企业的发展情况在很大程度上依赖市场情况,市场会有效推动供电企业的发展。但目前我国供电企业存在一定的财务风险,主要分为以下几个方面:

2.1 资金风险

供电企业的资金风险主要是由于企业长期举债经营而导致的,企业外部的借款压力、贷款压力和担保压力较大,这应该引起企业的高度重视。企业的资金风险程度和外部借款的实际金额成正比。

2.2 投资风险

当企业的经济效益由于某些不确定因素而发生变化时,说明此时企业正存在一定的投资风险。投资风险越大,预期收益和期望收益的差别也就越大。相较于其他类型企业,供电企业通常会在电网建设过程中投入较大的资金,这也导致供电企业需要承担更大的投资风险^[2]。供电企业的未来发展前景和取得的经济效益也在很大程度上受投资风险的影响。

2.3 经营风险

经营风险是供电企业诸多财务风险中,不确定因素最多的一个。妥善处理企业在生产过程中的经济关系,是经营风险在企业财务中的直接体现。供电企业的经营风险主要分为:企业在创新改革中的债务风险、电力供应市场中的风险、营销需求方面的风险等。大部分供电企业的效益出现波动时,大概率都是由以上风险所导致。

2.4 政策风险

我国供电企业完全由国家经营,直接受国家的管控,因此,国家的相关政策可以对供电企业的发展产生根本

影响。如果国家制定的电力价格过低,将会在很大程度上压缩供电企业的利润空间,但如果电力价格过高,将会对社会经济的发展产生影响。为了推动我国整体经济发展水平的上涨,国家针对一些特殊企业或大型企业出台了一系列的福利政策,在电力价格方面给出了许多优惠,这也进一步降低了供电企业的经济收益,经济收益降低会导致企业资金出现不足,而资金不足则会阻碍供电企业的技术创新和发展建设^[3]。同时,这也会使电力企业资金周转艰难、设备得不到及时更新、后续投资接续不上、电力输出的安全性得不到充分保障,从而影响人们的日常工作和生活。由此可见,国家出台的相关政策和规定一般会对供电企业产生根本性影响,这也是供电企业的主要财务风险之一。

2.5 财务管理制度风险

近几年来,我国广大供电企业陆续对自身体制和管理模式进行了改革升级,但部分企业内部相关控制系统却没有做出相应的完善,财务部门的职责和工作内容也没有得到充分明确,人力资源结构存在不合理性,这在一定程度上增加了企业的管理风险。另外,造成我国供电企业风控能力不强的原因主要是:部分企业对财务关系的界定不够明确。供电企业的会计内控力度较为薄弱,导致各类债权纠纷案件频发,甚至还会出现资金被擅自挪用等情况,这都会对我国供电企业的发展产生无法预估的影响。

2.6 自然灾害风险

我国国土面积辽阔、气候环境复杂,部分地区发生自然灾害的频率较高,许多电力设备也会在自然灾害中受到不同程度的破坏。如我国部分北方地区经常会发生雪灾,这不仅会严重威胁当地人民的生命财产安全,还会对当地的电力设备产生不可逆转的损坏。设备一旦损坏,周边地区马上会发生断电。在自然灾害中被损坏的设备自然需要及时的维修和管理,同时还要进一步加强设备的抗灾能力,这需要供电企业投入大量的资金,无形中增加了企业的财务风险。

3 供电企业财务风险管理中存在的问题

3.1 管理方法和理念较为落后,会计内控能力较差

我国部分供电企业的财务管理工作并没有落到实处,这直接加大了企业的财务风险,导致资源利用率低和经济纠纷等问题时有发生。在我国供电企业当中,关于财务关系却没有一个较为明确的定义,这在很大程度上阻碍了风险评估工作的开展。目前,我国经济发展环境较好,包括供电企业在内的大部分企业都在内部管理模式和方法上,做出了积极的探索,许多让人耳目一新的管理模式被相继引入到企业发展中^[4]。由于我国供电企业的改革正处在起步阶段,这导致其中的一些管理方法和理念过于陈旧,特别是在会计内部控制制度方面,还有待继续完善。也正是因为供电企业会计内部控制工作较为薄弱,

导致私自挪用资金、分配资金和透支等情况发生,这严重增加了企业的发展风险。

3.2 相关管理人员的专业素养较低

在我国市场经济体制大力改革的背景下,我国部分供电企业为了追赶时代发展的脚步,也做出了一系列的改革,如将传统体制转变为企业制,这种体制上的改革,往往需要相应提高管理能力,不然很可能会适得其反。现阶段我国供电企业都是由国家经营,这也导致很多供电企业的风险意识较差,企业相关工作人员也逐渐失去了拼搏进步的动力,导致部分工作人员的专业素养较低。同时部分管理人员大都是由技术人员晋升而来,并不具备丰富的管理经验和知识,风险意识较为薄弱,这很不利于企业的稳定发展。随着我国社会经济的不断发展,我国供电企业也迎来了良好的发展机遇,但在财务风险管理方面,却一直没有形成完善的管理机制,也没有充分发挥出会计内部控制制度的作用。因此,供电企业要想尽快摆脱现状,必须重视会计内部控制工作的作用,提高风险意识,为企业的良性发展提供可靠保证。

3.3 资金使用缺少科学性

目前,在我国经济持续发展的背景下,各项基础设施也逐渐趋于完善,这进一步扩大了供电企业的业务范围,对于广大供电企业来说,这也是一次良好的发展机遇。但由于我国市场环境自身的特殊性,也让部分企业受到了一定程度的冲击。比如,缺少资金支持,投资带有盲目性,造成企业连年亏损,大幅度提高了财务风险。

4 提高供电企业会计内部控制管理水平的有效策略

4.1 提高会计信息质量,加强基础工作水平

会计信息是企业决策者做决策的重要依据,也是最能直观反映企业活动经济情况的重要数据。决策者制订的每一个计划,都是根据会计信息好坏来决定的。因此如果企业经营成果出现了错误的评价或者企业在未来的发展面临了巨大的隐患,很大一部分是由于会计信息的虚假导致的。为了避免这类现象出现,企业必须要不断加强会计信息的质量,加强会计人员的基础工作水平,提高会计从业人员的自身素养,提高会计从业人员的核算工作水平,只有这样才能真正确保信息质量的稳固提升,让信息更加精准、可信。在开展了及时有效、全面精准的培训工作后,可以更好地反映企业的经济业务水平。虽然对于目前企业的经营状况,会计信息技术还不能很好地反映完全,但信息有效、精准能够给企业决策带来巨大的帮助。许多企业出现问题都是因为不够重视会计信息质量,从而导致决策出现问题。因此,当前企业的主要任务就是强化会计工作作用,切实做好企业的财务风险预防工作。

4.2 建立健全相应的管理制度和机制

会计内部控制制度能否在企业中发挥出应有的价值和作用,科学完善的财务管理控制机制是必不可少的,它能够真正将供电企业的经营活动真正落实到位,并实现良好

的规范和引导。同时,科学的财务管理控制机制也能在一定程度上帮助供电企业提高经济收益,增强抵御风险的能力。因此,广大供电企业应该充分认识到财务管理控制机制的重要性,并将其贯穿企业经营活动的全过程。供电企业的生产经营目标是内部会计控制制度的基础,在实施内部会计控制制度的同时,首先要建立完善的企业运营管理制度。供电企业还应该赋予岗位工作人员相应的权利,将阻碍企业发展的因素连根拔起,确保企业管理制度能够顺利实施。同时,企业还要明确工作人员的岗位职责,合理分工,将职责落实到个人,以此来由上而下的激发企业所有员工的工作积极性,全面提高各个工作岗位的效率。内部财务控制工作不仅是财务部门的职责,更是所有企业内控人员应该肩负的责任,特别是一些重要的内控工作,更需要高层管理人员参与其中。

4.3 有效控制投资风险

我国供电企业在建设电网的过程中,通常需要大量的资金投入,而这种大规模的投资经常会出现低回报的情况,进而导致出现了大量的递延资产,这也是供电企业发展过程中较为常见的问题。递延资产能够在很大程度上影响供电企业的经营效益和发展速度。为了有效解决这一问题,企业首先应该在充分分析投资风险的基础上,有针对性地建立投资决策,从根本上降低融资成本,提高投资收益;其次,供电企业还要严格控制工程造价,提升投资收益率。同时在大额资金支出之前,要通过相关的论证会议,对投资项目进行全方位地分析和讨论,只有通过决议后,才能正式投入实施。在投资的立项、执行和监管等工作中,都要严格把关,全面规范企业的投资行为,降低投资风险。

4.4 提高会计内控人员的专业素养

企业在选择合适的人才时,一定要注意提高会计内控人员的专业素养。例如从事会计岗位的员工必须拥有会计从业资格证,具备良好的职业道德观念,能够认识到自身工作的重要性,从而尽职尽责地完成自己的本职工作。企业应该加强对内控人员的培训力度,提高从业人员的法律观念和职业道德水平建设,坚决抵制一切腐败现象。会计内控人员应该时刻提醒自己应该利用充足的时间完成自我提升,保持一个良好的专业能力的同时,熟练地掌握自身的业务技能,并且充分发挥自身的内部控制作用,当企业面临风险时能够临危不惧,不慌乱,以一个专业的态度做出精准的判断。另外会计从业人员必须具有大局观念,掌握企业的整体情况,确保企业良好运转。同时会计内控人员应该积极提高和掌握先进的信息技术应用能力,从而为工作提供技术保证,有效的缩短工作时间,提高工作效率,从而实现会计内控的科学管理。

4.5 建立并完善相关的用人机制

为了有效减少供电企业的财务风险,企业应该做好清欠防欠工作,加大回收电费工作的力度,充分认识到人

才在会计内控工作中的重要性,并建立科学完善的评价、培养和用人机制。同时供电企业还应该建立相应的奖惩机制,以此来有效激发财务人员的工作热情,并定期组织开展专业培训活动,为员工提供良好的学习环境和成长机会。另外,企业应该重点加强对员工的职业道德教育,加速资金周转,同时还要培养员工较强的岗位责任心,最大限度上激发员工对企业的归属感和认同感,在企业内部形成良好的工作氛围,促进企业长久稳定的发展。

4.6 加强财务信息管理的信息化建设

在降低供电企业财务风险、优化会计内控制度的工作中,增强财务管理的信息化建设是行之有效的方法之一。供电企业的财务管理信息系统是行业对资源进行有效整合,控制和优化配置的操作平台。企业应该加强财务管理的信息化建设水平,利用信息传递的高效性,提高财务管理效率,为企业决策提供更加科学的依据,从而有效降低企业的财务风险。

5 结束语

综上所述,供电企业作为我国国民经济中的重要组成部分,与百姓民生拥有着千丝万缕的联系。但目前我国大部分供电企业都存在一定的财务风险,为此,企业应该充分利用会计内部控制制度,提高会计信息质量,加强基础工作水平,建立健全相应的管理制度和机制,有效控制投资风险。同时还要提高会计内控人员的专业素养,构建完善的用人机制,做好财务信息管理信息化建设工作。只有这样,才能真正促进我国供电企业的良性发展。

参考文献

- [1]肖颖.有效完善我国企业会计内部控制制度分析[J].营销界,2020(33):107-108.
- [2]李楠.高校会计内部控制制度的建设及措施探讨[J].环渤海经济瞭望,2020(04):178.
- [3]刘胜义.基于财务风险防控的内部会计控制制度研究[J].财会学习,2019(35):129-130.
- [4]周田园.基于财务风险防控的内部会计控制制度[J].现代营销(下旬刊),2019(10):252-253.
- [5]刘艳荣.基于财务风险防范下的企业内部会计控制制度研究[J].财经界,2019(30):131-132.

作者简介:梁博(1987-),女,汉族,广东中山人,经济师,研究方向:会计核算和财务管理。